



中国社会科学院哲学研究所
INSTITUTE OF PHILOSOPHY, CASS

2023年5月27日星期六

请输入您要搜索的内容

搜索

- 首页
- 本所概况
- 党建工作
- 研究学人
- 科研工作
- 学术期刊
- 人才培养
- 图书档案
- 哲学系

您当前的位置: 首页 > 科研工作 > 论著评介

微信



科研工作

学科建设 >

学术动态 >

论著评介 >

学术争鸣 >

获奖、成果 >

重大会议、论坛 >

重大研究项目 >

学者资助计划 >

王立胜 钱跃编著《逆转——中国共产党百年重大危机处理》

发布时间： 2021-02-24

【 卐 字号 + 字号 - 】



中国共产党的诞生、成长和壮大经历了怎样的历程？百年来中国共产党走过的道路及其曲折历程，对当下及未来的中国特色社会主义和科学社会主义发展有哪些启示？为什么只有中国道路有如此强大而持久的生命力？

由王立胜、钱跃编著的《逆转——中国共产党百年重大危机处理》一书，从中国共产党诞生、成长、壮大，领导革命、建设和改革开放的过程中屡屡面对的危局入手，集中展现中国共产党在历次重大危机面前如何迎难而上，凭借其崇高的理想信念、长远的战略眼光、坚忍的历史耐心和战略定力、深刻的洞察力、原则性和灵活性相结合的政策和策略、强大的组织能力、动员能力和执行力，以及人民群众的信任和支持，一次次化危为机，挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾，实现惊天逆转，走向最后的胜利。

本书精心选取了中国共产党在百年的奋斗历程中面临的重大危机时刻，总结了中国共产党百年重大危机处理经验，集中展现了危急时刻中国共产党人所表现出来的勇气和智慧。本书既是“四史”学习教育的生动教材，也是向中国共产党成立100周年的献礼之作。

章节简介

第一章《血泊中奋起：大革命失败后的危机处理》

1927年，持续三年多的轰轰烈烈的大革命失败了，中共党员数量由大革命高潮时期的近6万人急剧减少到1万多人，周恩来认为那时中共中央“完全破产”决不是夸大之词。面对重大危机，中共中央确定了土地革命和武装起义的方针，毛泽东提出“枪杆子里面出政权”。经过南昌起义、秋收起义、广州起义等，特别是毛泽东、朱德领导的井冈山根据地的斗争，开始形成了以农村包围城市，然后夺取城市的思想，实现了从大革命失败到土地革命战争兴起的历史转折。

第二章《千钧一发：顾顺章、向忠发被捕叛变后的危机处理》

中共重要领导人顾顺章、中共中央总书记向忠发被捕叛变，使中共中央机关面临重大危机，中共中央甚至无法在上海立足。中共截获情报后及时对党的主要负责人做了周密的保卫和转移，并成立临时中央政治局，重新建立警报、情报网，对在上海已经暴露身份的中央负责同志逐渐转移到中央苏区，有效地缓解了这一重大危机。

第三章《古田之光：红四军集权与分权之争的危机处理》

1929年红四军发生前委和军委之争，表面看是集权还是分权之争，实质上是要不要、如何实现党对军队的绝对领导之争，争论导致毛泽东离开红四军，红四军极端民主化等错误思想泛滥，严重影响了部队工作，军事上遭到强敌反击，伤亡惨烈，前途堪忧。毛泽东、周恩来、朱德、陈毅以坚强的党性、坦荡的胸怀，化解了这场危机，古田会议创造性地回答了党和军队建设一系列根本性、方向性的重大问题，对于如何建设一支新型人民军队、如何建设党，提出了一整套高屋建瓴的纲领性方案，确立了思想建党、政治建军原则。从党的制度建设角度看，古田会议确立的党对军队绝对领导的制度，影响深远，为全面建立党的集中统一领导制度奠定了基础。

微信

^

第四章《万里长征：第五次反“围剿”失败后的危机处理》

在国民党军第五次“围剿”下，红军不得不离开中央苏区，开始长征，经过湘江之战，红军将士虽然渡过湘江，突破了国民党军的第四道封锁线，彻底粉碎了蒋介石将红军歼灭于湘江以东的企图，但付出了极为惨重的代价，开始战略转移时，中央红军总兵力八万六千余人，湘江之战后锐减到了三万余人，党、红军和中国革命危在旦夕。面对苏区危局，中央红军撤离中央苏区，开始万里长征。遵义会议，实际上结束了以王明为代表的“左”倾错误路线在全党、全军的统治，开始确立了毛泽东在党和红军的领导地位，中国共产党从此逐步建立起以毛泽东为核心的第一代领导集体，从组织上保证了党的正确路线和政策的贯彻执行，在最危急的关头，挽救了红军，挽救了党，挽救了中国革命，为胜利完成长征，开创中国革命新局面奠定了最重要的基础。它因此成为中国革命和中国革命战争从挫折走向胜利的一个伟大的转折点。

第五章《至暗时刻：中央红军和红四方面军面临分裂的危机处理》

1935年红一、红四方面军会师后，张国焘公然另立党的“中央”，分裂党和红军的行动发展到登峰造极的地步，党和红军面临着分裂，前途未卜。面对这一重大危机，中共中央果断决定率领红一、红三军团单独北上，对张国焘另立“中央”的分裂活动坚持有理、有利、有节的斗争策略，最后张国焘不得不取消另立的“中央”并北上。红军三大主力最终会师，长征胜利结束了。

第六章《统一战线：日本侵略中国后亡国灭种危机处理》

1937年卢沟桥事变爆发，日本全面侵略中国，将中华民族推向亡国灭种的危险境地。中国共产党努力建立抗日民族统一战线，实现第二次国共合作，同时在抗日民族统一战线中坚持独立自主原则，确立从国内正规战争到抗日游击战争的战略转变，科学地阐明了持久战的战略思想，为最终获得对日作战胜利打下了基础。

第七章《以斗争求团结：皖南事变重大危机处理》

抗日民族统一战线下国民党制造了三次反共高潮，以皖南事变为甚。新四军指战员英勇地抗击了国民党反动部队的围攻，经七昼夜血战，大部壮烈牺牲，军长叶挺被扣押，副军长项英、参谋长周子昆、政治部主任袁国平等皆遇难。蒋介石随即宣布新四军“叛变”，取消其番号。皖南事变发生后，中共采取了坚决的斗争策略，军事守势，政治攻势，开展广泛的舆论战，争取各方面的同情和支持，中共宣传技巧的熟稔得以充分展现，在国内外引起了强烈反响，国民党最终陷入了四面楚歌的困境，而中共则借此大大提高了威望，皖南事变也由此成为抗战时期国共政治力量对比发生变化的一大转折。中共中央还吸取皖南事变深刻教训，对增强党性作出了明确规定。

第八章《滚滚延河水：日本侵略军“扫荡”下的危机处理》

1941年至1942年，日军对各抗日根据地进行空前残酷的“扫荡”“清乡”和“蚕食”，采取野蛮的烧光、杀光、抢光政策，使用毒气和细菌武器，制造无人区，企图摧毁抗日军民的生存条件，彻底消灭共产党及其领导的抗日武装。在日军疯狂而频繁的进攻下，敌后军民伤亡很大，根据地的可耕地被大量毁坏，大批粮食和牲畜被抢走，加之国民党顽固派的包围封锁和自然灾害，抗日根据地面积缩小，总人口由1亿锐减到5000万以下，人民军队由50万人下降到40万人，敌后抗战进入最困难的时期。中国共产党充分发挥人民战争的威力，开展全面的对敌斗争。在抗日根据地建立“三三制”政权，巩固和发展了抗日民族统一战线。根据地按照精兵简政等原则，建立廉洁的抗日的民主政府。开展大生产运动，以自力更生战胜困难、支持长期抗战。在全党范围开展整风运动，进一步端正党的思想路线，加强党的自身建设。

第九章《较量：国民党发动全面内战的危机处理》

抗日战争胜利后，国民党在美国的大力支持下，加紧部署并发动全面内战。当时，国民党在军队数量、军事装备、后备资源及外来援助等方面，都明显超过中国共产党。处于劣势的中国共产党及其领导的人民军队能否打败国民党的进攻，事关中国前途和命运。中共中央运用底线思维，充分预估困难，在把“困难”和“光明”都估计充足的基础上，制定了一整套正确的路线、纲领和策略。参加重庆谈判，以必要的让步努力争取和平民主。确定“向北发展，向南防御”的战略方针，经营东北。毛泽东提出“一切反动派都是纸老虎”，从战略上藐视敌人。中共重新确立了“没收地主土地、实现耕者有其田”的正确方针。在军事上，坚持集中优势兵力，各个歼灭敌人的作战原则，挫败了国民党的全面进攻和重点进攻。适时地提出在国民党统治区人民生存斗争的基础上，建立反卖国、反内战、反独裁的广大阵线，使第二条战线的斗争更加广泛、深入地发展起来。

第十章《考验新中国：朝鲜战争的危机处理》

朝鲜内战爆发后，美国介入，将战火烧到鸭绿江边，新中国的国家安全面临新的、日益上升的压力。随着中美两国在朝鲜军事对抗的展开，美国对中国的敌视政策发展为全面的遏制政策。朝鲜战争期间，美国多次密



微信



谋使用核武器对中国核讹诈，核战争一触即发。面对重大危机，新中国毅然组成中国人民志愿军，抗美援朝，面对强敌不怕牺牲、敢于战斗、敢打硬仗，重创以美国为首的“联合国军”，打破美国的核讹诈。以军事斗争和政治斗争相结合，实现战争局部化，以打促谈，通过和谈解决问题，为国内建设创造和平的外部环境。

第十一章《乱云飞渡仍从容：东欧剧变和苏联解体后的危机处理》

东欧剧变和苏联解体后，其社会主义制度不复存在，国际社会主义运动走入低潮，社会主义运动遭遇重大挫折，中国等所受压力空前提高，中国共产党内外产生了相当大的思想混乱：苏联的社会主义垮台了，中国的社会主义会不会垮台？社会主义还行不行？马克思主义还灵不灵？改革开放还搞不搞？一时间有人悲观失望、信仰信念信心信任发生严重危机，怀疑中国的社会主义大旗还能打多久。中共中央提前预判，从容应对，邓小平总结了国际共产主义运动的历史教训，确定了中苏关系还是要以和平共处五项原则为基础、两国关系的性质是不结盟、不对抗、不针对第三国和睦邻友好。中国按“承认、建交、设馆”的一揽子三步曲，一举解决与苏联各国的关系问题。1992年初邓小平视察了南方的武昌、深圳、珠海和上海等地，并发表重要谈话，总结改革开放和现代化建设的基本经验，回答实践中出现的经常困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题。邓小平南方谈话贯穿了一个鲜明的中心思想，这就是：必须坚定不移地全面贯彻执行党的“一个中心、两个基本点”的基本路线，解放思想，实事求是，放开手脚，大胆试验，排除各种干扰，抓住有利时机，加快改革开放步伐，集中精力把经济建设搞上去，不断地把有中国特色社会主义事业全面推向前进。

第十二章《不屈的力量：汶川特大地震后的危机处理》

2008年“5·12”汶川地震严重破坏地区超过10万平方千米，截至2008年9月18日12时，汶川地震共造成69227人死亡，374643人受伤，17923人失踪，是中华人民共和国成立以来破坏力最大的地震，也是唐山大地震后伤亡最严重的一次地震。直接经济损失8000多亿元人民币。400多万伤病员需要救治，50万平方公里的土地受灾，数以百万计的民房受损，波及4600万百姓。巨大的伤亡与破坏，也危及着灾区人民的精神家园与文化传统。当天灾震碎无数家庭，哀恸穿透心灵，生者如何在痛楚中重获希望？日子怎样进行，血脉如何延续？中国共产党坚持以人为本，把抢救人的生命放在第一位，11万子弟兵上演“生死突击”，在人民最需要的地方发挥最关键的作用。中央果断作出恢复重建的重大决策，启动对口支援机制，震后37天，国务院制定《汶川地震灾后恢复重建对口支援方案》，统一部署对口支援任务，震后一年18省市援建四川的资金已达394.75亿元。震后4个月，《汶川地震灾后恢复重建总体规划》正式发布。国家从大灾中吸取教训，建立和完善防灾减灾救灾体制机制，自2009年起，每年5月12日为全国“防灾减灾日”。2010年9月1日正式实施《自然灾害救助条例》，确立了救灾工作应遵循以人为本、政府主导、分级管理、社会互助、灾民自救的原则，这成为我国救灾工作新的指导方针。

第十三章《百年未有之大变局：国际金融危机处理》

2008年金融危机向全世界、向整个实体经济蔓延，致使世界经济进入深度调整期。外需大幅下滑，导致中国经济出口萎缩，大量失业和消费下降，同时导致产能过剩，高投资积累的产能无法通过出口释放，而内需又不足以消化，外贸依存度超过60%的中国所受影响也日益加深，中国经济增速连续减缓、下滑。对此，中国以高度负责的态度开展地区和国际合作。针对国际金融危机所带来的不利影响，中国政府雷厉风行，密集出台了进一步扩大内需、促进经济平稳较快增长的措施。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央明确判断国际金融危机影响的长期性，深刻分析国际金融危机之后我国经济发展新的方位和新的特征——我国经济进入“三期叠加”阶段，经济发展进入新常态；我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。以习近平同志为核心的党中央带领全国各族人民统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，迎难而上，开拓进取，取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就。

第十四章《生命至上：新冠肺炎疫情的危机处理》

新型冠状病毒肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病，对全世界是一次严重危机和严峻考验。人类生命安全和健康面临重大威胁。据Worldometers世界实时统计数据显示，截至2月4日12时40分，全球新冠肺炎累计确诊病例突破1亿零491万例，达到104,911,113例，累计死亡病例超过227.8万例，达到2,278,576例。中共中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，建立中央统一指挥、统一协调、统一调度，各地方各方面各负其责、协调配合，集中统一、上下协同、运行高效的指挥体系，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，中国共产党强调把人民生命安全和身体健康放在第一位，提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，明确坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战的总目标，周密部署武汉保卫战、湖北保卫战，因时因势制定重大战略策略。经过艰苦卓绝的努力，中国付出巨大代价和牺牲，有力扭转了疫情局势，用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头，用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定

性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，维护了人民生命安全和身体健康，为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

分享到 

友情链接 [中国社会科学网](#) [哲学中国网](#) [中国儒学网](#) [上海社会科学院哲学研究所](#) [清华大学哲学系](#) [更多>>](#)

地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732

☎ 电话：(010) 85195506 | 📠 传真：(010) 65137826 | ✉ E-mail: philosophy@cass.org.cn

版权所有 中国社会科学院哲学研究所 京ICP备20004808号

